## ОН БЫЛ НЕ РАЗ В НАШЕМ КРАЮ



К 100-летию СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ А. Н. ТОЛСТОГО

ECHA 1911 года в Абхазии была особенно желанной — в ту зиму здесь был необыч-ный снегопад, местами толщина снежного покрова превышала два метра. И вот вновь все цвело и блавот вновь все цвело и бла-гоухало. В Сухуми и Гаг-рах было еще мало приез-жих. Пожалуй, одними из первых гостей Абхазии в тот памятный год были Соломон Юрьевич Копельман — издатель альмана-ха «Шиповник» и Алексей Николаевич Толстой, тогда еще молодой, но уже известный литератор. Они приехали в Сухум и оттуда на дилижансе направились в село Псырцха, в маленькое имение Беклемишевых. Здесь их радушно встретили хозяйка — вдова профессора В. Беклемише-ва Лариса Аполлоновна и ее племянник Борис Алек-сеевич. Две дочери Ларисы Аполлоновны жили в Петербурге, и одна из них — Вера Евгеньевна была вамужем за С. Ю. Копельманом. Третья дочь — Надежда Евгеньевна Эджибия жила в Сухуми в доме известного в городе адвоката и общественного деятеля Бориса Николаевича Захарова, с семьей когорого Беклемишевы были в самой тесной дружбе.

На псырцхинской даче Беклемишевых Алексей Толстой не только отдыхал, но и много работал, что видно по его записям. В беседах с Копельманом часто заходил разговор о Максиме Горьком, Леониде Андрееве, Иване Буние. Анне Ахматовой и других писателях — ведь через руки издателя С. Копельмана про шли книги едва ли не всех виднейших литераторов России.

А. Н. Толстой вел в Абхазии подробнейший дневник, в котором засвидетельствовал нравы местного населения, его образ

Писателы упоминает в своем дневнике Сухум, Афон, Самурзакан, Лых-ны.

По материалам, собранным в Новоафонском монастыре, А. Толстой писал повесть «Неверный действие которой происходит в основном в Новоафонском монастыре, в усадьбе Беклемишевых и в Сухуме. В повести говорится, что эта усадьба лежала у моря, на пригорке. Там росли огромные эвкалипты и стоял низенький белый дом с крыльцом и мезонином, от крыши которого до земли шла трещина, заткнутая паклей. «На облупленных стенах, двух колоннах, ставнях и полусгнившем крыльце играли зайчики, а перед окном благоухала пять раз в году белая акация... Весь сад кругом одичал и не вычищался... По ночам бегали мыши...».

Писатель интересовался только экзотикой края, но и собирал материалы о нравах и обычаях абхазцев. записывал легенды и предания. Одно из этих преданий легло в основу рассказа «Эшер», который впервые под названием «Проклитие» был опубликован в петербургской газете «Речь» вскоре после возвращения писателя с

А. Н. Толстой в тот приезд несколько раз бывал в Сухуме, где он и его спутники познакомились с известным абхазским охотнином Тарасом Анчабадзе (Ачба) и его сыном Вианором, студентом военно-медицинской академии в Петербурге, вноследствии известным врачом, государственным и общественным деятелем края, с поэтом В. И. Стражевым, с которым ездил в Цебельду. А. Н. Толстой неоднократно приезжал в Сухуми и в советское время, встречалс политическими и общественными деятелями. Так. в 30-х годах он был в гостях у своего старого внакомого Вианора Тарасовича Анчабадзе. В Суху-ми, на улице Калинина сохранился дом адвоката Б. Захарова, где также неоднократно бывал А. Н. Толстой. Согласно минаниям журналист к и Э. Б. Рафальской-Захаровой, жившей в то вре-мя в Сухуми, он забавлял сына С. Копельмана Юрика смешными историями. Впоследствии этот мальчик стал известным писателем - Юрием Крымовым. Он написал книги «Танкер «Дербент» и «Инженеры». Ю. Крымов погиб в годы Великой Отечественной войны, будучи военным корреспондентом газеты «Правда».

В связи со 100-летием со дня рождения выдающегося советского инсателя и общественного деятеля А, Н. Толстого Абхазский отдел Главного научно-производственного управления охраны и использования памятников истории, культуры и природы при Совете Министров Грузинской ССР подробно изучил места, связанные с пребыванием писателя в Абхазии, и наиболее важные объекты взял на государственный учет.

В. ПАЧУЛИА, кандидат исторических

BLICKAR AKKASHK

8 1002

悪の